



游城市会客厅

格内小学 刘鑫龙 指导老师 潘晃治

在阳光和煦的周末,我跟随小记者团队走进鲤城区城市会客厅,一场穿越时光的文化之旅正缓缓拉开序幕。

一踏入展厅,一幅“泉州海丝唐卡百米长卷”吸引了我的目光。唐卡上的每一幕都仿佛是一幅流动的历史画卷,让人仿佛穿越回那个“涨海声中万国商”的宋元盛世,感受泉州的繁华盛景和蓬勃活力。

紧接着,我们移步至“游烟火之气”展区,一艘福船模型映入眼帘。仔细观察着福船船体的构造和雕刻,我不禁感叹其制作工艺真是精湛绝伦。宋代福船真的印证了海丝贸易的繁荣。通过福船,中国的丝绸、瓷器、茶叶等商品被运往世界各地,同时也将外来的香料等商品引入中国。

最后,我们来到二楼,3D建模的屏幕更是让我惊叹不已。巨大的屏幕上,鲤城的古城风貌与现代发展相映成趣。让我身临其境地感受到鲤城在历史积淀中的古城之美。

走出会客厅,我心中充满着对泉州

探寻海丝文化 品读世遗古城

近日,国专中心小学、兰田小学、格内小学、福铁小学近90名小记者走进鲤城区城市会客厅,依次参观了“听海浪之声”“游烟火之气”“创改革之势”“聚强产之能”“寻世界之梦”五大主题展区,沉浸式感受古城风采和文化底蕴,进一步加深了对世遗泉州的了解和热爱。

黄小红 文/图



深厚的文化底蕴和独特魅力的赞叹。

会客厅中现古城

国专中心小学 林智皓
指导老师 陈阿珍

我的家乡是一个历史悠久、文化丰厚的地方,它就是泉州。星期六,我满怀期待来到鲤城区城市会客厅,探索古城的奥秘。

走进会客厅,我被眼前的“泉州海丝唐卡百米长卷”深深震撼。这幅色彩绚丽的画卷上,人潮涌动,各国商贾在古城的街巷间进行着繁忙的贸易与文化交流。江面上,船只穿梭如织,生动再现了“涨海声中万国商”的昔日繁荣景象。在细细观赏完这幅百米长卷后,讲解员为我们播放了关于泉州发展的视频。视频中,详细讲述了鲤城的历史演变历程,让我们仿佛亲身经历了它的辉煌岁月与美丽瞬间。

在参观过程中,最令我印象深刻的便是福船技艺。泉州自古以来海外贸易繁荣,福船作为中外文明交流的桥梁,其重要性不言而喻。讲解员告诉我们,古代造船工匠们将船体内部

分割成多个独立且密封的舱室。这样的设计使得即便船身遭遇破损,水也不会迅速蔓延至整艘船,导致沉没。这一制造技艺不仅让世界为之惊叹,更让我对古代工匠的智慧深感敬佩。

此次会客厅之行,让我沉浸于古城的风貌与文化底蕴之中。

感受古城风采

兰田小学 林德宸 指导老师 林惠兰

城市会客厅记载了鲤城的点点滴滴。

今天,我们满怀激动与期盼,走进鲤城区城市会客厅。讲解员先为我们播放了一段关于泉州发展的视频,让大家更加了解了古老而不失现代气息的鲤城。

在参观中,我结识了可爱的“海丝家族”。其中,“和和”是“福船”的化身,头戴泉州古船帽饰,蓝色的卷发犹如海丝征程上翻滚的浪花,身穿海水江崖纹样的蓝白服饰,象征着和平与发展;而“泉泉”是“鲤鱼”的化身,头戴红色的锦鲤头饰,身穿惠安女特色服装,象征着幸福吉祥;“阿宝”则是“聚宝街”的化身,头戴“市舶司”提举官黑色帽饰,身穿红色服装,手持黄金天秤,

象征着公平交易。“阿木”是“提线木偶”的化身,将钟楼拟人化为木偶人,头戴西方礼帽,身穿洋气笔挺西装、手持西方文明杖,象征着文化自信;“宋哥”是“东西塔”的化身,东西塔是我国现存最高的一对石塔,中国古代石构建筑瑰宝,千年来护佑着古城,象征着国泰民安。

作为一个小吃货,我对美食总是情有独钟。在参观“游烟火之气”展区时,我被泉州的传统风味小吃深深吸引。其中,烧肉粽以其独特的“烧”制工艺著称,闽南语中“烧”即“热”的意思,因此肉粽要趁热食用。它以糯米为主料,包裹着五花肉、香菇等馅料,再用粽叶包成四面体形状煮熟,搭配甜辣酱食用,味道绝佳。面线糊也是泉州的一道特色美食,它以海产品或猪大骨熬制的高汤为底,加入碎面线,再慢慢调入薯粉水,不断翻拌至面线浮起,汤汁浓稠,最后撒上胡椒粉和香菜提味。当然,展区还介绍了其他小吃,这里就不一一赘述了,留给大家一些悬念。

如果你对鲤城的历史文化充满好奇,那么鲤城会客厅绝对是一个不容错过的参观之地。

感受赤子情怀 礼赞华侨精神

近日,仓苍中心小学、霞美中心小学、山美小学和贵峰小学百名小记者分批走进黄仲咸纪念馆,缅怀这位勤俭节约、爱国奉献、造福桑梓的慈善老人。

陈丽红 文/图



大爱无疆,赤子情怀

霞美中心小学 陈兆桐
指导老师 陈艳璐

今天,阳光明媚,我们小记者团走进黄仲咸纪念馆,了解爱国华侨黄仲咸的生平事迹。

走进纪念馆二楼,黄仲咸爷爷的半身塑像映入眼帘。他身着笔挺的西装,目光远眺,一脸慈祥。塑像后面的墙上镌刻着八个大字:大爱无疆,赤子情怀。这八个字高度概括了黄爷爷的一生。

1920年,黄仲咸出生于福建省南安市码头镇仙都村,小时候家境贫寒,15岁便离乡到印尼谋生。他从垦荒务农做起,到后面创办工厂,开办银行,艰苦创业,成为闻名遐迩的企业家。1959年,黄仲咸受邀参加了新中国成立十周年庆典。在目睹了祖



触摸爱心墙



聆听黄爷爷的生平事迹

国日新月异的变化同时,他也看到了家乡尚存贫穷落后的面貌,随即慷慨解囊……讲解员向我们介绍了黄爷爷生前的事迹,让我们深深地感受着黄爷爷的大爱无疆,赤子情怀。

在参观中,最让我印象深刻的一面由感谢信铺就的墙,里面一封一封书信是八闽大地受黄仲咸老先生资助过的学子们写来的,每个信封收信人栏都整齐地写着——“亲爱的黄爷爷”,成千上万封的感谢信诉说着对他的尊敬与爱戴。

黄仲咸爱国爱乡的赤诚之心,深深地感染着我们,并永远激励着我们!

参观黄仲咸纪念馆

山美小学 罗岩清
指导老师 洪小园

这个周末,我们小记者团走进黄仲咸纪念馆,了解黄仲咸爷爷的一生。

在参观中,讲解员介绍了黄仲咸的生平。黄仲咸是著名的爱国华侨、企业家、银行家、慈善家,可就是这样成就巨大的老人,小时候的生活却十分贫苦。黄仲咸出生于一个十分贫困的家庭,15岁便东渡印尼谋生。他从



走进纪念馆

仓苍中心小学 洪培瑜
指导老师 颜爱莲

阳光明媚,我们走进黄仲咸纪念馆。

踏入纪念馆,首先映入眼帘的是黄仲咸爷爷的半身塑像,那庄严肃穆的形象立刻让我们心生敬意。塑像背后镌刻着“大爱无疆,赤子情怀”这八个大字,高度概括了黄仲咸先生一生无私奉献、心系家乡的崇高情怀。

讲解员带领我们一边参观,一边讲解。讲解中,有一个细节尤其令我印象深刻:黄仲咸爷爷的八十大寿仅花了80元操办。中国人都很重视八大寿,但是黄仲咸爷爷摆手说不要浪费,没有任何操办的意思。最后是基金会的工作人员凑了80元买个生日蛋糕,黄仲咸爷爷的八十大寿才算有了点生日气氛。

参观结束后,我心中久久不能平静。黄仲咸爷爷,这位慈祥而又充满大爱的老人,他的一生都在用自己的行动诠释着什么是真正的奉献和无私。他是我们学习一生的榜样。

□优秀学生习作选登

雨林探险

湖山小学 蔡志涛 指导老师 陈振生

拥有“绿色心脏”和“地球之肺”美誉的亚马孙热带雨林,是无数动物繁衍生息的乐园。然而其危机四伏,也让它成为人类难以涉足的禁区。当我翻阅着关于亚马逊雨林的资料时,心中不禁涌起一股热血沸腾的激情。因为我知道,自己即将踏上这段充满未知与挑战的探险之旅。

我与经验丰富的探险家贝尔,以及心思细腻的同学,一同携带了食物、清水、防护服、急救箱等必备物品,踏上了前往亚马逊的征途。

刚着陆,四周便被高耸入云的树木所包围,它们如同天然的屏障,遮挡住了天空的阳光。一条湍急的河流横亘在眼前,河水奔腾不息,四周则是窸窸窣窣的声响。我们打开手电筒,小心翼翼地穿梭在这片茂密的丛林中。突然,身后传来一声惊恐的尖叫,原来是我的同学不慎陷入了沼泽,他拼命地挣扎,泥浆迅速淹到了他的胸部。我刚要伸手去救,贝尔却大喊一声:“停!别拉他!你会一起陷下去的!”接着,他冷静地对我的同学说:“别挣扎,抓住这根树枝!”说着,他迅速拿起一根粗壮的树枝,递了过去。在我同学紧紧抓住树枝后,贝尔用力一拉,终于将他从沼泽中救了出来。

一波未平,一波又起。一只巨大的森蚺从身后的树林蹿出,用身体紧紧勒住了贝尔,他也及时做出反应,一手抵住蛇的喉咙,另一只手则拼命摇晃,示意我赶快行动。我立刻从旁边捡起一根粗壮的树枝,扔给了贝尔。他接住树枝,猛地砸向森蚺的头部,然后一把抓住蛇尾,用尽全身力气将其甩了出去。

解决掉森蚺后,同学说:“你们听到嗡嗡声吗?”贝尔一听,脸色大变,迅速从背包中拿出防护服,扔给我们,喊道:“快穿上!”说话音未落,一群毒虫已经向我们扑面而来。幸好我们穿戴及时,才没有被毒虫叮咬。

经过简单的休整,我们继续前行。当我们经过一条河流时,水面上漂浮着一根“木头”。然而,细心的同学却一眼看出端倪:“那不是木头,是鳄鱼!”话音未落,鳄鱼便猛地向我袭来。我迅速后退几步,拿起木棍,对准鳄鱼的头部,用尽全身力气砸了下去,鳄鱼就被吓退了。

此时,天色渐晚,接我们的直升机也准时到达,我们离开了这片神秘而又危险的热带雨林。

(上接1版)

会议传达学习了习近平重要指示,讨论了《中共中央、国务院关于进一步深化农村改革、扎实推进乡村振兴的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定了今年“三农”工作取得的成绩,对做好2025年“三农”工作提出明确要求,科学指引“三农”工作从战略上布局、在关键处落子,具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性。必须深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,以高度的政治自觉坚决抓好贯彻落实,结合实际转化为具体行动和举措。

会议强调,要聚焦学习运用“千万工程”经验、推进乡村全面振兴,集中力量抓好办成一批重点实事,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。要坚决扛牢保障国家粮食安全重任,持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,稳定粮食播种面积,深入推进粮油作物大面积单产提升行动,加强农业防灾减灾能力建设,确保粮食稳产丰产。强化耕地保护和质量提升,严格耕地占补平衡管理,建立耕地种植用途监测体系,抓好高标准农田建设工程质量和资金安全监管。推进农业科技力量协同攻关,加快科技成果大面积推广应用,因地制宜发展农业新质生产力。健全粮食生产支持政策体系,启动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿。完善农产品贸易与生产协调机制,推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平。构建多元化食物供给体系,扶持畜牧业稳定发展,健全粮食和食物节约长效机制。要毫不松懈抓好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作,提升防止返贫致贫监测帮扶效能,统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度。要推动乡村产业提质增效,做好“土特产”文章,培育新产业新业态,完善联农带农机制,促进农民增收。要提升乡村规划建设水平,顺应人口变化趋势,推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合,统筹县域城乡规划布局,推动基础设施向农村延伸,提高农村基本公共服务水平,持续改善农村人居环境,加强农村生态环境治理。要着力健全乡村治理体系,深入推进抓党建促乡村振兴,持续整治形式主义为基层减负。实施文明乡风建设工程,加强新时代农村精神文明建设,积极开展移风易俗。坚持和发展新时代“枫桥经验”,做好农村矛盾纠纷排查化解,维护农村社会稳定安宁。要全面落实进一步深化农村改革任务,有序推进第二轮土地承包到期后延长期试点,探索闲置农房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式,创新乡村振兴投融资机制,激发乡村振兴活力。

会议强调,要加强党对“三农”工作的全面领导,推动学习运用“千万工程”经验走深走实,健全推进乡村全面振兴长效机制。走好新时代党的群众路线,坚持从农村实际出发,尊重农民意愿,发挥农民主体作用,改进工作方式方法,鼓励各地实践探索和改革创新,不断开创乡村全面振兴新局面。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关金融机构和企业、中央军委机关有关部门负责同志参加会议。